

УДК 342.7

## ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА КАК ПРАВОВОЙ КАТЕГОРИИ

**В. О. Зимин**

*курсант 1 курса факультета милиции  
Могилевского института МВД (Беларусь),*

*11 взвод*

*Научный руководитель: А. С. Андрианова,  
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД (Беларусь)*

Концепция прав и свобод человека имеет длительную историю формирования и развития. Возникнув еще в Древней Греции и Древнем Риме, представления о высшей ценности человека непрерывно совершенствуются и создают фундамент для взаимодействия личности и государства. Так что же такое права человека?

В политико-правовой теории существуют несколько подходов к пониманию прав человека как правовой категории. С точки зрения либерального подхода права человека представляют собой совокупность складывающихся объективно неотъемлемых, принадлежащих индивиду от рождения свойств, возможностей, которые определяют меру его свободы и обеспечивают возможность всестороннего развития. Права человека имеют приоритет над интересами общества и государства, применяются в качестве критерия для оценки уровня развития демократии, условия нормального функционирования политической системы [1, с. 231].

Философы консервативного направления определяют понятие «права человека» через наличие у индивида обязанностей перед государством и обществом. Человек рассматривается как субъект права, имеющий конкретные потребности, стремления, ожидания, права и обязанности которого устанавливаются государством [1, с. 235].

В восточных философских учениях права человека выступают средством достижения общего блага и неразрывно связаны с обязанностями (перед Богом, обществом, государством). В то же время постулируется обязанность государства создавать условия, позволяющие человеку приобретать определенные блага (духовные и материальные) [2, с. 188].

Подводя итоги, можно сделать вывод о признании существования прав человека как правовой категории, а наличие различных подходов к ее пониманию говорит о сложности и неоднозначности данного явления. Права человека возникают от рождения, являются неотъемлемыми и неотчуждаемыми, имеют

универсальный характер и представляют собой совокупность возможностей для всестороннего развития личности. Осуществление прав человека невозможно вне общества. Гарантом реализации прав человека выступает государство.

---

1. Золкин А. Л. Философия права : учебник. М. : Юнити-Дана, 2012. 384 с.

[Вернуться к статье](#)

2. Философия права : учеб. пособие / отв. ред. Н. Н. Черногор, О. Ю. Рыбаков ; Ин-т законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации. М. : Статут, 2018. 224 с. [Вернуться к статье](#)